Zadanie nr 1 ( 0-4 pkt)

Rysunek A przedstawia komorke roslinng a rysunek B komorke zwierzgca.

Podaj dwie cechy budowy, ktérymi roznig sie przedstawione na rysunkach komorki.
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Podaj nazwe i okre$l role organellum oznaczonego litera Y.

Zadanie nr 2 (0-4 pkt)

Przyjrzyj sie rysunkowi pomidora i uzupehnij tabelke.

NAZWA ORGANU -
NARZADU

GELOWNA FUNKCJA W ZYCIU ROSLINY
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Zadanie nr 3( 0-1 pkt)

Wér6d zapisanych ponizej reakcji chemicznych wskaz litera X prawidtowy zapis procesu

fotosyntezy.

A | CH,0622 C,H50H +2 CO,

B |2 H,S+ O, 2 2 H,0 +2 S + energia

C | CeH 06+ 6 O, 26 CO, + 6 H,O + energia

D | CH,+2 O, > CO, +2 H,0 + energia |
E | 6 CO,+ 6 H,O + energia $wietlna 2 CsH;,06+ 6 O,

Zadanie nr 4 (0-3 pkt)

Swiat organizméw dzielimy na pigé krolestw:

MONERA, PROTISTA, GRZYBY, ROSLINY, ZWIERZETA.

Obok wymienionych ponizej organizméw wpisz nazwy krolestw, do ktérych naleza.
Dwoinka zapalenia ptuc VTSROSO UR USRI

Pieczarka polna e

Paprotka zwyczajna e

Pszczota miodna e e

Kozica gorska e

Euglena zielona s

Zadanie nr 5 (0-2 pkt)

Z podanych termindw: korek, krew, tyko, limfa, miazga, fodyga, drewno wybierz
odpowiednie i uzupelnij ponizsze zdania.
A — Tkanka przewodzaca wode i sole mineralne z korzenia w gore ro$liny t0 ..o

B — Tkanka przewodzaca asymilaty z lisci do innych czesci ro§liny to............c.oo

Zadanie nr 6 (0-2 pkt)

Korzystajac z rysunku wyjasnij czy krew przeptywajaca przez serce ryby jest utlenowana
czy odtlenowana.

naczynia
s wlosowate

Odpowiedz uzasadnij podajac jeden
argument.

naczynia
wiosowate
w skrzelach serce



Zadanie nr 7 (0-1 pkt)

Linia boczna (naboczna), to narzad zmyshu wystgpujacy u:
Zaznacz jedna prawidiowa odpowiedz.

A - gadéwiryb

B — gadéw i ssakdw morskich

C —1yb i plazéw ogoniastych

D - gadéw i plazéw ogoniastych

Zadanie nr 8 (0-4 pkt)

Rysunki A, B, C, D przedstawiaja rézne modyfikacje lisci.

Zadanie nr 9 ( 0-3 pkt)

Wirdd roslin istnieja rosliny samozywne, migsozerne, pasozytnicze 1 potpasozytnicze.
Do ktérej z tych grup zaliczysz rosiczke a do ktorej kanianke? Wyjasnij przyczyne
migsozernosci roslin.



Zadanie nr 10 (0-2 pkt)

Ilustracja przedstawia wynik pewnego doswiadczenia.
Przyjrzyj si¢ rysunkom i wykonaj polecenia.

A — Sformuhyj problem badawczy tego doswiadczenia.

B — Zaznacz znakiem X probe kontrolna.

.

C-Mg -Fe =N _ -K -0Ca

e

" pozywki riiepeine, w iddrych brak jednego sktadnika . -
Zadanie nr 11 (0-3 pkt)

Rysunek przedstawia zmiany zachodzace w jaju rozwijajacego si¢ gada.
. : A

Podaj nazwy wskazanych blon plodowych i wykaz zwiélzek budowy jaja gada
Z miejscem jego rozwoju przytaczajac jeden argumenty.

Blona ptodowa 1 -
Blona plodowa 2 -........cocooiivinii
Blona ptodowa 3 -.............coooiiini

.................................................................................................................................



Zadanie nr 12 (0-1 pkt)

Osmoza polega na przenikaniu czasteczek wody przez blong polprzepuszczalng z roztworu
0 mniejszym stezeniu do roztworu o wigkszym stezeniu.
Do doswiadczenia przygotowano model komodrki — pecherzyk z biony potprzepuszczalne)
wypetniony wodnym roztworem substancji o st@zemu 0,5 mol/dm’ . ktory zanurzono
w wodnym roztworze substancji o stezeniu 0,02 mol/dm’ .

Podaj jak zmieni si¢ objg¢tos¢ modelowej komorki.

Zadanie nr 13 (0-2 pkt)

Sposrod wymienionych ponizej informaciji wybierz pigé adaptacji tasiemca do pasozytniczego
trybu zycia. Wpisz ich numery do paska odpowiedzi.

1. Tasiemiec nie ma ukladu pokarmowego.

2. Chlonie mleczko pokarmowe zywiciela calym ciatem.
3. Jest rozdzielnopiciowy.

4. Czlowiek jest zywicielem ostatecznym tasiemca.

5. Cialo ma pokryte kutykula.

6. Najmlodsze czlony sa tuz przy giowce.

7. Zyje w jelicie cienkim czlowieka.

8. Na glowie tasiemca uzbrojonego sa przylgi i haczyki
9. U tasiemca dochodzi do samozapiodmema

10. Produkuje mate ilosci jaj.

Pasek odpowiedzi

L | | | |

Zadanie nr 14 (0-4 pkt)

Rysunek przedstawia cykl rozwojowy bielinka kapustnika.

jojo ——»  gasienica ———— poczwatka ———— owad dorosly

Podaj, jaki rodzaj pokarmu pobiera imago a jaki larwa oraz okresl jak sa przystosowane
do jego pobierania.



Zadanie nr 15 (0-1 pkt)

Ustal i zaznacz, ktora z kolumn (A czy B) dotyczy tkanki migéniowej szkieletowej.

POROWNYWANA CECHA A B
PRAZKI obecne obecne
KSZTALT WLOKNA cylindryczny, rozgaleziony cylindryczny
LICZBA JADER kilka wiele
SKURCZ niezalezny od woli zalezny od woli
WSTAWKI obecne brak

Zadanie nr 16 (0-3 pkt)

Potacz w pary nazwy zwierzat z ich narzadami wymiany gazowej. Wpisz w wykropkowane
miejsca przy narzadach odpowiednie litery.

A —biedronka = e — pluca z workami powietrznymi
B — dzdzownica e — skrzela

C—delfin e — gabczaste ptuca

D—rekin = e — tchawki

E—jaskétka e — powierzchnia ciata
F—jaszczurka - — pecherzykowate pluc

Zadanie nr 17 (0-2 pkt)

Wyjasnij krétko podajac dwa argumenty, dlaczego muchomor czerwony nie jest ro$ling tylko
grzybem.

Zadanie nr 18 (0-3 pkt)

Podaj nazwy tkanek roslinnych przedstawionych na schematach oraz okresl funkcj¢ jedne;j
z nich.




Zadanie nr 19 (0-3 pkt)

Podaj nazwy uktadéw, do ktorych naleza narzady wskazane na schemacie.

Zadanie nr 20 (0-1 pkt)

Uporzadkuj etapy cyklu zyciowy rosliny jednorocznej wpisujac w wykropkowane miejsca
cyfry od 1 do 7 poczynajac od kietkowania nasiona

1 — kietkowanie nasion

........ — zaplodnienie

........ — kwitnienie

........ — obumieranie organéw wegetatywnych

........ — zapylenie

........ — wzrost 1 rozwdj organéw wegetatywnych

........ - tworzenie nasion w owocach

Zadanie nr 21(0-4pkt)

Przy zdaniach, ktére uwazasz za prawdziwe, postaw liter¢ P, a przy zdaniach falszywych —
liter¢ F:
A. Proces transpiracji zachodzi intensywniej przez spodnig czg$¢ liscia...........c..oocovinnins
B. Biatka moga peni¢ funkejg enzymoOw ..o
C. Sciang komorkowa nie s otoczone komorki grzybow.............ccoiiiiii,
D. Sinice 16Znia si¢ od bakterii brakiem jadra komOrkowego..........ccocoviiiiiniin,



Zadanie nr 22( 0-2 pkt)

Do prawidtowego funkcjonowania roslin niezbgdne sa:

woda z solami mineralnymi,
dwutlenek wegla,

Swiatlo,

tlen,

odpowiednia temperatura.

Sposrod wyzej wymienionych czynnikéw podkresl dwa, ktére na pewno nie sg potrzebne
roslinie do poczatkowego etapu jej kietkowania

Zadanie nr 23( 0-2 pkt)

Masz do wyboru dwa okreslenia dotyczace transportu substancji migdzy komorka a jej
otoczeniem: dyfuzja i osmoza. Wpisz je we wiasciwe kratki tabeli:

Zjawisko Sposob
transportu

A. tlen przenika z otoczenia do wnetrza komorki

B. komorka po znalezieniu si¢ w st¢zonym roztworze cukru traci wode

C. dwutlenek wegla przemieszcza si¢ z komorek naskorka zaby do atmosfery

D. woda z zewnatrz przenika do komorki

Zadanie nr 24( 0-2 pkt)

Ponizsze stwierdzenia dotycza budowy kwiatéw. Podkre$l cztery zdania, ktore dotycza
budowy kwiatow roslin wiatropylnych.

QFmouawz

maja duze, barwne platki korony,

wytwarzaja duzo bardzo lekkiego pytku,

zazwyczaj nie wytwarzajg nektaru,

pylniki i shupek sa wewnatrz okwiatu,

w pylnikach sa wytwarzane stosunkowo duze ziarna pytku,
znamiona shupkow sa najcze$ciej bardzo rozgalezione, pidrkowate,
dtugie preciki znacznie wystaja poza okwiat.

Zadanie nr 25( 0-1 pkt)

Wskaz miejsce, w ktorym nie znajdziemy zywych bakterii:

A

B
C.
D. na powierzchni umytych pod biezaca woda owocow.

w szczelnie zamknietym stoju weka, ktory gotowano trzykrotnie przez jedna godzing
w odstgpach dobowych;

. w goracym zrédle mineralnym (temperatura wyplywajacej wody wynosi okoto

100°C);
w fabrycznie zapakowanym jogurcie naturalnym,




Zadanie nr 26( 0-3 pkt)
A. Sposréd nizej wymienionych zwierzat podkresl dwa, ktore sa obojnakami:
patyczak, dzdzownica, pasikonik, winniczek, stulbia

B. Ktore z wyzej wymienionych zwierzat rozmnaza si¢ partenogenetycznie?

Zadanie nr 27( 0-1 pkt)
Ktére z nizej wymienionych przyporzadkowan owad — rodzaj odnozy jest bledne?

mucha — skoczne,
modliszka — chwytne,
katuznica — pltywne,
turkué — grzebne

Cowp

Zadanie nr 28( 0-1 pkt)
Zarodek ro$liny chroniony jest w:
A. zalazm

B. pylniku

C. nasieniu

D. stupku

Zadanie nr 29( 0-3 pkt)

Spoérod nizej wymienionych zwierzat podkresl trzy, ktore nie posiadaja uktadu pokarmowego
zakonczonego otworem odbytowym:

gabki, parzydelkowce, ptazifce, nicienie, pierscienice, stawonogi, migczaki
Zadanie nr 30( 0-1 pkt)

Istnieja organizmy, ktore odzywiaja si¢ w sposob samozywny, chociaz nie posiadajg
chlorofilu. Jaka nazwe nosi ten sposob odzywiania?.

................................................................................................................................................
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